## ИНФОРМАЦИОННАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В АСПЕКТЕ ОСНОВ ИДЕОЛОГИИ БЕЛОРУССКОГО ГОСУДАРСТВА

Кузьменкова Татьяна Николаевна

старший преподаватель кафедры юриспруденции учреждения образования «Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова» (г. Могилев, Беларусь) kuzmenkova@m.msu.by

Аннотация. В статье дается анализ основ идеологии белорусского государства сквозь призму их значимости в правовом сопровождении сферы информационной безопасности несовершеннолетих. Раскрываются особенности национальной модели общественного развития. Обозначены направления совершенствования законодательства в заданном векторе.

По итогам чуть более тридцатилетней истории существования в качестве суверенного независимого государства, с учетом преодоленных

внешних и внутренних вызовов и угроз, Республика Беларусь на современном этапе по праву может быть охарактеризована как сформировавшееся демократическое социальное правовое государство. Именно в развитой форме государственности посредством реализации принципа народовластия может определяться будущее общества и государства на основе самобытной модели, зачастую вопреки сложившимся в мировом сообществе стереотипам. Формируется свой уникальный вектор развития, исходя из обстановки в социально-экономической, политикоправовой, духовной жизни с учетом интересов и потребностей народа.

Заявка на собственную белорусскую модель общественного развития была окончательно оформлена на республиканском референдуме 27 февраля 2022 года и в последующем предопределила дальнейшую эволюцию всех сфер, в особенности сфер правотворчества и правореализации. Речь идет о преломлении форм и методов осуществления власти, включая власть народа, сквозь призму идеологии белорусского государства, что нашло свое отражение в статье 4 Основного Закона [2]. В дальнейшем норма Конституции Республики Беларусь была подкрепленна идеологическими императивами правовой политики (закреплены в Главе 2 Концепции правовой политики, утвержденной Указом Президента Республики Беларусь №196 от 28.06.2023), к которым отнесены: «государственный суверенитет и территориальная целостность; национальная безопасность; обеспечение прав и свобод человека и гражданина, гарантий их реализации; социальная справедливость, баланс прав и обязанностей человека и гражданина, социальная ответственность каждого; свобода и равенство; патриотизм; народовластие; благосостояние; устойчивое развитие» [3].

Конкретизацию сущности идеология белорусского государства получила в Директиве Президента Республики Беларусь от 9 апреля 2025 г. № 12 «О реализации основ идеологии белорусского государства» (вступает в силу с 11 июля 2025 года), где она раскрыта как «система идей, взглядов и представлений, которая отражает национально-исторические традиции, интересы и ценности белорусского народа, определяет цели развития личности, общества и государства» [5].

Реализация основ идеологии белорусского государства направлена на «построение социально справедливого общества через формирование всесторонне развитой личности, отстаивающей национальные интересы; упрочение национально-государственной идентичности, сохранение самобытности и обеспечение преемственного развития; стимули-

рование активного участия граждан в сохранении исторической памяти и национальных ценностей» [5].

Таким образом Конституция Республики Беларусь, Концепция правовой политики и основы идеологии белорусского государства задают базис процессов правотворчества и реализации права во всех областях и сферах, том числе в сфере информационной безопасности несовершеннолетних.

Автором в ходе ранее проведенных исследований давалось определение информационной безопасности личности (состояние защищенности, гарантирующее реализацию ее прав и свобод в связи е производством, распространением, хранением, потреблением информации при условии минимизации негативного воздействия внутренних и внешних вызовов и угроз здоровью, собственности, физическому, психическому и нравственному развитию, мировоззренческим установкам и поддержания необходимого баланса интересов личности, общества и государства), ее составляющих компонентов: кибербезопасность, защита от деструктивного информационного воздействия, защита персональных данных и иной личной информации. Также проводился анализ проблематики правового сопровождения информационной безопасности личности, в том числе в аспекте установления критериев определения вредоносного характера информации; соотношения информационной безопасности личности и свободы слова; допустимости отдельных приемов информационного воздействия (манипулятивных технологий, фейковой социологии, интерпретации исторических событий и дат, прогнозирования развития экономической ситуации и других приемов). Более детально указанные вопросы прорабатывались с позиции интересов несовершеннолетних.

Значение Основ идеологии белорусского государства применительно к сфере информационной безопасности личности (в том числе несовершеннолетних) нами видится в аспекте частичного снятия обозначенной выше проблематики, а именно в создании фундамента для определения критериев деструктивного характера подаваемого контента.

Так, текст основ идеологии белорусского государства формирует конкретную ценностно-мировоззренческую модель, именуемую идейной основой, которая состоит из культурно-исторического, политического, экономического и социального компонентов. Сущностное содержание этих компонентов ориентирует на принадлежность белорусов к восточнославянскому миру, цивилизационном родстве с русским и украинским народами. В качестве незыблемых положений обозначены: «веротерпимость, двуязычие, мирное сосуществование представителей всех конфессий и этнических групп; память о всенародном сопротивлении нацизму и героическом подвиге белорусского народа в годы Великой Отечественной войны; традиционные представления об институте семьи и брака; традиционные духовные ценности, нравственные и моральные ориентиры, гуманность и солидарность; социальная справедливость, недопущение расслоения и дискриминации; коллективизм как форма жизнедеятельности, предполагающая приверженность граждан общему делу, готовность оказывать помощь друг другу в достижении общих созидательных целей» [5]. Ключевыми основами, способствующими устойчивости белорусской политической системы, обозначены «народовластие, президентская республика как наиболее оптимальная форма правления, сильная государственная власть» [5] особое место белорусского государства на международной арене в соответствии с приоритетами в выстраивании отношений с другими странами.

Применительно к сфере обеспечения информационной безопасности личности в аспекте фильтрации подаваемого контента Директива №12 предписывает субъектам реализации идеологии белорусского государства, к которым в том числе отнесены учреждения образования. культуры, науки, спорта, здравоохранения, социальной защиты и иные общественные институты; юридические лица, на которые возложены функции редакций средств массовой информации, обеспечить организацию идеологической работы через информационную деятельность. воспитательную деятельность, социально-культурную деятельность с использованием следующих направлений: «распространение и разъяснение общественно значимой информации в соответствии с основными задачами идеологической работы посредством учреждения и организации деятельности средств массовой информации и интернет-ресурсов; создание информационных и методических материалов, произведений литературы и искусства, оказание услуг, направленных на сохранение и популяризацию белорусской модели общественного развития»; и, что имеет особую значимость в аспекте обеспечения информационной безопасности, «оценку художественной продукции, рекламы, информационного, публицистического и развлекательного контента на предмет соответствия основам идеологии белорусского государства» [5].

Закрепляя национальную модель общественного развития, признавая ее уникальность основы идеологии белорусского государства окажут влияние на все области общественных отношений, подлежащих правовому регулированию. По мнению автора, подлежит приведению в соответствие с основами идеологии белорусского государства и сфера правового сопровождения информационной безопасности несовершеннолетних.

Во-первых, поскольку социальный компонент основ идеологии белорусского государства включает совокупность идей о правах и свободах человека, считаем необходимым принятие документа, закрепляющего национальную модель прав человека, отражающую принадлежность белорусского народа к восточнославянской цивилизации. Автором в ранее проведенных исследованиях обосновывалось принятие Концепции прав человека Союзного государства России и Беларуси, отражающей специфику региона с учетом его исторических, ценностно-мировоззренческих, идеологических особенностей, национальных интересов, и тем самым определяющих вектор развития сферы прав человека и ее реализацию в законодательстве союзных государств. Вопрос о необходимости сохранения специфики восточнославянской цивилизации в том числе в контексте сферы прав человека, уже исследовался в белорусской науке. Так, по мнению доктора философских наук, профессора О. А. Романова «восточнославянская цивилизация сможет выполнить стоящую перед ней всемирно-историческую задачу лишь при условии сохранения своей идентичности. Ее модернизация и достижение краткосрочных и перспективных целей требует воплощения в жизнь ряда ценностей и их синтеза, объединения в четко осознаваемую и ясно выражаемую идеологию. К числу этих ценностей относятся социальная справедливость, всеобщая ответственность как доминанта общественной жизни, патриотизм, права личности в той мере, в которой они не подрывают и не ущемляют общих прав» [6]. Особое значение национальная (региональная) модель прав человека будет иметь для правового сопровождения информационной безопасности личности, что отразится в закреплении понятия «право на безопасность в информационной сфере» и формировании основы для установления критериев деструктивного информационного воздействия.

Во-вторых, применительно к сфере взаимодействия детей и подростков с киберпространством, автором также обосновывалась необходимость принятия Концепции кибербезопасности несовершенно-

летних — документа, определяющего общие походы, принципы, цели, задачи и механизм реализации государственной политики в указанной сфере. Фундаментом построения содержания данного документа в аспекте защиты от деструктивного контента должны стать именно основы идеологии белорусского государства.

В-третьих, нормы предметно регулирующие защиту детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию, в частности Закона Республики Беларусь «О правах ребенка» (статья 371) в перечне информации, причиняющей вред здоровью и развитию детей [4], должны включить информацию, противоречащую основам идеологии белорусского государства.

В-четвертых, Кодекс Республики Беларусь «Об образовании», подлежит дополнению нормой о соответствии государственной политики в сфере образования основам идеологии белорусского государства. Указанное положение можно добавить в качестве принципа и основного направления среди положений статьи 2 указанного кодекса [1].

Таким образом, правовое регулирование сферы информационной безопасности несовершеннолетних нуждается в совершенствовании с учетом прочной идейной модели, предметно отраженной в основах идеологии белорусского государства.

## Список литературы

- Кодекс Республики Бедарусь об образовании: 13 января 2011 г. № 243-3: принят Палатой представителей 2 декабря 2010 г.: одобр. Советом Респ. 22 декабря 2010 г.: в ред. Закона Респ. Беларусь от 11 ноябр. 2024 г. № 37-3 // ЭТАЛОН: информ.-поисковая система (дата обращения: 23.04.2025).
- 2. Конституция Республики Беларусь: с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г., 17 окт. 2004 г. и 27 февр. 2022 г. Минск: Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь, 2024. 109 с.
- 3. О Конпепции правовой политики Республики Беларусь: Указ Президента Респ. Беларусь от 28 июня 2023 г. № 196 : с изм. и доп. 14 марта 2024 г.// ЭТАЛОН : информ.-поисковая система (дата обращения: 23.04.2025).
- О правах ребенка: Закон Респ. Беларусь от 19 ноября 1993 г. № 2570-XII: в ред. от 8 июля 2024 г. № 22-3 // ЭТАЛОН: информ.-поисковая система (дата обращения: 20.04.2025).
- О реализации основ идеологии белорусского государства: Директива Президента Респ. Беларусь от 9 апр. 2025 г. № 12: вступ. в силу с 11 июля 2025 г. // ЭТАЛОН: информ.-поисковая система (дата обращения: 23.04.2025).
- 6. Романов о составляющих белорусской национальной идеи: это наш проект развития страны: источник: СБ БЕЛАРУСЬ СЕГОДНЯ URL: https://www.sb.by/articles/nashe-mesto-v-mire.html (дата обращения: 19.04.2025).